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Chương 1: Một số khái niệm cơ bản của Tin học
Bài 1: Tin học là một ngành khoa học

Câu 1: Tin học là gì? 

A. Là một môn khoa học nghiên cứu về máy tính.

B. Là một môn sử dụng máy tính điện tử.

C. Là môn khoa học dùng máy tính để làm việc, giải trí.

D. Là ngành khoa học dựa vào máy tính để nghiên cứu và xử lí thông tin 

Câu 2: Máy tính trở thành công cụ không thể thiếu trong xã hội hiện đại vì:
A. máy tính tính toán cực kì nhanh và chính xác

B. máy tính cho ta khả năng lưu trữ và xử lí thông tin

C. máy tính là công cụ soạn thảo văn bản và cho ta truy cập Internet để tìm kiếm thông tin

D. máy tính giúp co con người giải tất cả các bài toán khó

Câu 3: Nền văn minh thông tin gắn liền với loại công cụ nào?
A. Máy phát điện

B. Máy hơi nước

C. Máy tính điện tử

D. Máy điện thoại

Câu 4: Theo em, hạn chế lớn nhất của máy tính hiện nay là gì?
A. Khả năng lưu trữ còn thấp so với nhu cầu.

B. Giá thành vẫn còn đắt so với đời sống hiện nay.

C. Kết nối mạng internet còn chậm.

D. Không có khả năng tư duy toàn diện như con người.

Câu 5: Phát biểu nào sau đây không đúng?
A. Máy tính ra đời làm thay đổi phương thức quản lý và giao tiếp của con người.

B. Máy tính tốt là máy tính nhỏ gọn và đẹp.

C. Tin học có mục tiêu là phát triển và sử dụng máy tính điện tử

D. Máy tính được thiết kế ngày càng thân thiện và dễ sử dụng hơn đối với con người.

Câu 6: Phát biểu nào sau đây là đúng?
A. Máy tính là sản phẩm trí tuệ duy nhất của con người.

B. Học tin học là học sử dụng máy tính.

C. Máy tính có thể thay thế hoàn toàn cho con người trong việc xử lí thông tin.

D. Con người phát triển toàn diện trong xã hội hiện đại là con người phải có hiểu biết về tin học.

Bài 2: Thông tin và dữ liệu

Câu 1: Các dạng thông tin phi số là gì? 

A. Kí tự, số
B. Hình ảnh, kí tự
C. Âm thanh, số, kí tự
D. Văn bản, hình ảnh, âm thanh
Câu 2: Trong các đơn vị sau đơn vị nào là đơn vị đolượng thông tin? 

A. m/s

B. Hz

C. MB
D. kg

Câu 3: Thông tin trong máy tính được biểu diễn dưới dạng
A. Mã cơ bát phân

B. Mã nhị phân

C. Mã thập phân

D. Mã hexa

Câu 4: Chọn phương án đúng:
A. Mã hóa thông tin là biến đổi thông tin thành dãy bit

B. Mã hóa thông tin là cách biến đổi dãy bít thành thông tin dạng số

C. Mã hóa thông tin là đưa thông tin vào máy tính

D. Mã hóa thông tin là xuất thông tin ra 

Câu 5: Biểu diễn nhị phân của số Hexa 4A là:
A. 01101010

B. 01010010

C. 01100110

D. 01001010

Câu 6: 101100 trong hệ sơ số 2 bằng bao nhiêu trong  hệ sơ số 10: 

A. 23

B. 44

C. 22

D. 43

Câu 7: 2D(16) bằng bao nhiêu trong hệ thập phân?

A. 3310






B. 4510
C. 3410






D. 3610

Câu 8: Số 1001011(2) được biểu diễn trong hệ thập phân là:
A. 75


B. 74 


C. 76 


D. 77

Câu 9: Xác định khẳng định đúng:
A. 1MB = 1024KB

     


B. 1MB = 1024Bit
C. 1Byte = 10 Bit

     


D. 1GB = 1024KB
Câu 10:  Mùi vị là thông tin
A. dạng phi số




B. chưa có khả năng thu thập lưu trữ, xử lí được.

C. dạng hình ảnh



D. dạng số.

Câu 11: Muốn máy tính xử lí được, thông tin phải được biến đổi thành dãy bit. Quá trình đó được gọi là gì?

A. Mã hóa thông tin


B. Biến đổi thông tin


C. Truyền thông tin  


D. Lưu trữ thông tin

Câu 12: Chọn phát biểu đúng trong các câu sau:   

A. Hệ cơ số 16 sử dụng 10 chữ số từ  0  đến  9 . 


B. Hệ cơ số 16  sử dụng 10 chữ số từ  0  đến  9 và  6  chữ  cái  A, B, C, D,E , F.

C. Hệ cơ số 16 sử dụng 2 chữ số từ  0 và 1. 


D. Hệ cơ số 16 sử dụng 7 chữ  cái  I , V , X , L , C , D . M.

Câu 13: Đơn vị cơ bản đo lượng thông tin là:
A. Byte


B. KB

C. MB

D. Bit

Câu 14: Những hiểu biết có thể có được về một thực thể nào đó được gọi là gì?


A.  Đơn vị đo thông tin


B.  Dữ liệu    

C.  Đơn vị đo dữ liệu    

D. Thông tin

Câu 15: Để mã hóa thông tin dạng văn bản người ta phải mã hóa từng kí tự làm nên văn bản. Có hai bảng mã là ASCII và UNICODE. Khẳng định nào sau đây là đúng?

A. Bảng mã ASCII mã hóa được 65536 kí tự


B. Bảng mã UNICODE mã hóa được nhiều kí tự hơn

C. Bảng mã ASCII mã hóa được nhiều kí tự hơn


D. Hai bảng mã mã hóa được số kí tự bằng nhau

Câu 16: Dạng văn bản gồm
A. tờ báo, cuốn sách, vở, tấm bìa.



B. bức tranh, cuốn sách, vở, tấm bìa.

C. tờ báo, bức ảnh, vở, tấm bìa.



D. băng đĩa, cuốn sách, vở, tấm bìa.

Câu 17: Bộ mã thông tin trong máy tính
A. ASCII và Uniky



B. ASCII và Vietky



C. ASCII và Unicode



D. ASCII 

Câu 18: Hệ nhị phân
A. là hệ chỉ dùng 2 ký hiệu 2 và 1



B. là hệ chỉ dùng 2 ký hiệu 0 và 1

C. là hệ chỉ dùng 2 ký hiệu 3 và 1



D. là hệ chỉ dùng 3 ký hiệu 0, 1 và 2

Câu 19: Biểu diễn thông tin số nguyên với bít thấp
A. bit 3 đến bit 1     

B. bit 0 đến bit 4         

C. bit 0 đến bit 3           

D. bit 4 đến bit 7
Câu 20: Biểu diễn nhị phân của số: 1122
A. 01110000

B. 00011111

C. 00111111

D. 00011001

Câu 21: Biểu diễn dãy nhị phân sau sang hệ thập phân: 01011110

A. 92

B. 93

C. 94

D. 95

Câu 22: Biểu diễn hệ nhị phân sau sang hệ hexa: 01011010

A. 5D

B. 5C

C. 5B

D. 5A

Câu 23: Viết số thực sau dưới dạng dấu phẩy động: 0,000576

A. 0,576x10-3

B. 0,576x103

C. 5,76x104

D. 5,76x10-4

Câu 24: Một cuốn sách gồm 200 trang, mỗi trang gồm 30 dòng và mỗi dòng chứa 70 kí tự. Hãy cho biết nếu lưu trữ cuốn sách đó trong máy tính sẽ có dung lượng khoảng bao nhiêu  KB ?

A. 
[image: image1.wmf]»

410 KB.
B. 
[image: image2.wmf]»

42 000 KB.
C. 
[image: image3.wmf]»

0,4 KB
D. 
[image: image4.wmf]»

0,410 KB.

Câu 25: Một byte biểu diễn của số nguyên có dấu trong phạm vi từ:

A. -128 đến 128.
B. -127 đến 128.
C. -127 đến 127.
D. -128 đến 127.
Bài 3:  Giới thiệu về máy tính

Câu 1: Phát biểu nào sau đây về RAM là đúng? 

A. RAM có dung lượng nhỏ hơn ROM

B. Dữ liệu trong RAM sẽ bị mất khi tắt máy

C. RAM có dung lượng nhỏ hơn đĩa mềm

D. RAM là bộ nhớ chỉ đọc

Câu 2: Các thành phần của máy tính? 

A. CPU, màn hình, chuột, bàn phím

B. CPU, bộ nhớ trong / ngoài, thiết bị vào / ra

C. CPU, ổ đĩa, màn hình, máy in

D. CPU, đĩa mềm, bộ nhớ trong

Câu 3: Bộ nhớ nào sẽ không còn dữ liệu khi ngắt nguồn điện của máy?
A. Bộ xử lý trung tâm


B. Bộ nhớ ngoài 


C. Bộ nhớ ROM    


D. Bộ nhớ RAM 

Câu 4: Chọn thiết bị ra:
A. Thiết bị nhớ Flash.


B. Máy in


C. Máy quét.

D. RAM
Câu 5: ALU là
A. bộ điều  khiển của CPU



B. bộ số học/ lôgic của CPU
C. bộ xử lí trung tâm


D. bộ nhớ trong
Câu 6: Một hệ thống tin học gồm: 
A. Phần cứng.
B. Phần cứng, phần mềm.
C. Phần mềm.
D. Phần cứng, phần mềm, sự quản lí và điều khiển của con người.
Câu 7: Thiết bị nào của máy tính được so sánh như là bộ não của con người?

A. Bộ xử lý trung tâm CPU           

B. Bộ nhớ ngoài


C. Bộ nhớ trong
            

D. Các thiết bị vào ra

Câu 8: "… là nơi chương trình được đưa vào để thực hiện và là nơi lưu trữ dữ liệu đang được xử lý". Cụm từ còn thiếu là?

A. Bộ xử lí trung tâm

B. Hệ thống tin học


C. Bộ nhớ trong


D. Bộ nhớ ngoài

Câu 9: Nhóm thiết bị nào trong các nhóm thiết bị sau là thiết bị vào?

A. Chuột, bàn phím, microphone, máy quét, usb

B. Chuột, bàn phím, microphone, máy quét

C. Chuột, bàn phím, headphone, màn hình


D. Chuột, máy in, microphone, usb

Câu 10: Hệ thống tin học:

A. dùng để đưa, xử lí, xuất, truyền, và lưu trữ thông tin

B. dùng để hiển thị, xử lí, xuất, truyền, và lưu trữ thông tin

C. dùng để báo cáo, xử lí, xuất, truyền, và lưu trữ thông tin

D. dùng để nhập, xử lí, xuất, truyền, và lưu trữ thông tin

Bài 4: Bài toán và thuật toán

Câu 1: Khi dùng máy tính giải bài toán ta cần 
A. xác định Input, Output
B. xác định Input

C. xác định Output

D. không cần xác định Input, Output

Câu 2: Phát biểu nào sau đây sai? 

A. Input là thông tin vào máy tính

B. Output là thông tin cần máy tính đưa ra

C. Input là mã hóa chương trình

D. Lệnh được đưa vào máy tính dưới dạng mã nhị phân để lưu trữ, xử lí như các dữ liệu khác

Câu 3: Cho dãy số: 1, 5, 7, 8, 10 ,0, 9, 6, 0, 1. Giả sử dùng thuật toán tìm kiếm tuần tự để tìm xem có bao nhiêu số hạng có giá trị bằng 1. Thuật toán sẽ dừng khi i bằng bao nhiêu?

A. i=8            

B. i=9
     

C. i=11
     

D. i=10

Câu 4: Thuật toán tìm giá trị  lớn nhất của dãy số nguyên dừng lại khi nào?
A. i < N


B. ai > Max

C. ai<Max             

D. i > N

Câu 5: Phát biểu nào trong các phát biểu sau là bài toán trong tin học?

A. Sắp xếp một dãy kí tự nhập vào từ bàn phím theo trật tự nhất định.

B. Kiểm tra tính nguyên tố của một số nguyên dương


C. Tìm giá trị lớn nhất của một dãy số nguyên

D. Tất cả các phướng án trên

Câu 6: "…(1) là một dãy hữu hạn các …(2) được sắp xếp theo một trình tự xác định sao cho khi thực hiện dãy các thao tác ấy, từ …(3) của bài toán, ta nhận được …(4) cần tìm". Lần lượt điền các cụm từ còn thiếu là?

A.  Input - OutPut -  thuật toán - thao tác

B.  Thao tác - Thuật toán- Input - OutPut


C. Thuật toán - thao tác - Input – OutPut

D.  Thuật toán - thao tác - Output – Input

Câu 7: Trong thuật toán sắp xếp tráo đổi. Giả sử cho N=5 và dãy A: 4; 3; 8; 1; 0. Sắp xếp dãy A tăng dần. Hỏi trong lần duyệt thứ mấy, i bằng bao nhiêu thì ta được dãy sắp xếp tạm là: 3; 1; 4; 0; 8? 

A. Lần 2, i=2


B. Lần 1, i=2       

C. Lần 2, i=1        

D. Lần 3, i=3

Câu 8: Hình thoi thể hiện thao tác

A. so sánh

B. phép tính.

C. nhập, xuất dữ liệu

D. qui trình thực hiện các bước

Câu 9: Thuật toán có các tính chất sau:

A. dừng, đúng đắn

B. xác định

C. dừng, đúng đắn, xác định

D. chính xác, dư thừa, dừng

Câu 10: Output của bài toán: “Kiểm tra tính nguyên tố của một số nguyên  dương” là
A. N là số nguyên tố

B. N không là số nguyên tố

C. N là số nguyên tố hoặc N không phải là số nguyên tố

D. N là số khác

Câu 11: Dãy các thao tác sau có phải là thuật toán không?

B1: Xóa bảng

B2: Vẽ đường tròn

B3: Quay lại bước 1

A. không phải là thuật toán vì không có tính dừng

B. không phải là thuật toán vì không có tính xác định

C. là thuật toán vì các bước thực hiện được trình bày theo kiểu liệt kê

D. là thuật toán vì số bước thực hiện là hữu hạn

Câu 12: Input là 

A. Thông tin vào

B. Thông tin ra

C. Thuật toán

D. Chương trình

Câu 13: Trong phạm vi tin học, bài toán là

A. một việc nào đó mà ta muốn máy tính thực hiện.

B. công việc mà ta cần tính toán

C. một yêu cầu do máy tính đưa ra.

D. thuật toán để giải một bài toán.

Bài 5: Ngôn ngữ lập trình

Câu 1: Ngôn ngữ lập trình được chia thành mấy loại? Đó là những loại nào?

A. Ba loại: Ngôn ngữ máy, hợp ngữ và ngôn ngữ bậc cao

B. Hai loại: Ngôn ngữ bậc cao, ngôn ngữ bậc thấp

C. Chỉ một loại duy nhất.

D. Nhiều loại ngôn ngữ: Pascal, C, C#, C++, Java…

Câu 2: Chương trình viết bằng ngôn ngữ lập trình bậc cao không có đặc điểm nào trong các đặc điểm sau?
A. Không phụ thuộc vào loại máy tính.
B. Máy tính có thể hiểu và thực hiên trực tiếp chương trình này.
C. Ngắn ngọn, dễ hiểu và dễ hiệu chỉnh.
D. Tổ chức dữ liệu đa dạng và thuận tiện cho việc mô tả thuật toán.

Bài 6: Giải bài toán trên máy tính

Câu 1: Để giải bài toán trên máy tính có mấy bước?
A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Câu 2: Cho các bước sau:

1. Xác định bài toán.

2. Lựa chọn và thiết kế thuật toán

3. Viết chương trình

4. Hiệu chỉnh

5. Viết tài liệu

Trình tự để giải bài toán trên máy tính thực hiện thứ tự như thế nào?
A. 2, 3, 1, 4, 5

B. 3, 1, 2, 5, 4

C. 1, 2, 3, 4, 5

D. 5, 4, 3, 2, 1

Câu 3: Khi giải bài toán trên máy tính bước nào là quan trọng nhất?

A. Xác định bài toán

B. Hiệu chỉnh.

C. Viết chương trình

D. Lựa chọn hoặc thiết kế thuật toán

Bài 7: Phần mềm máy tính

Câu 1: Phần mềm máy tính được chia thành:
A. Phần mềm hệ thống và phần mềm công cụ.
B. Phần mềm hệ thống và phần mềm ứng dụng.
C. Phần mềm ứng dụng và phần mềm tiện ích.
D. Phần mềm ứng dụng và phần mềm công cụ.

Câu 2: Các phần mềm : Word , Excel , CT chia điểm, CT trình duyệt Web Firefox … là

A. phần mềm hệ thống


B. phần mềm tiện ích

C. phần mềm ứng dụng.


D. phần mềm công cụ

Bài 8: Những ứng dụng của tin học

Câu 1: Ứng dụng phần mềm tin học trong việc thiết kế nhà thuộc lĩnh vực nào sau đây?

A. Trí tuệ nhân tạo.


B. Giải các bài toán khoa học kĩ thuật.

C. Truyền thông.


D. Tự động hóa và điều khiển.

Chương 2: Hệ điều hành

Bài 10: Khái niệm hệ điều hành

Câu 1: Khẳng định nào sau đây sai khi nói về hệ điều hành?
A. Tổ chức quản lí và sử dụng một cách tối ưu tài nguyên của máy tính.
B. Đảm bảo giao tiếp giữa người dùng với máy tính.
C. Cung cấp phương tiện để thực hiện các chương trình khác.
D. Thực hiện tìm kiếm thông tin trên internet.
Bài 11: Tệp và quản lý tệp

Câu 1: Nhắp phải chuột trên nền Desktop ( New ( Folder để
A. tạo một tập tin mới trên Desktop

B. tạo một thư mục mới trên My Document
C. tạo một thư mục mới trên Desktop

D. tạo một thư mục mới trên My Computer
Câu 2: Trong hệ điều hành Windows, trong các tên tệp sau đây tên tệp nào được phép lưu?
A. Baitap*

B. Baitap?

C. Bai/tap

D. Baitap

Câu 3: Thư mục gốc của một ổ đĩa:
A. được tạo tự động
B. không có loại Thư mục này
C. được chứa trong các thư mục mẹ

D. do người sử dụng tạo
Câu 4: Phần mở rộng của tên tệp thường thể hiện
A. kích thước của tệp.
B. tên thư mục chứa tệp.
C. ngày giờ thay đổi tệp.

D. kiểu tệp.

Câu 5: Phát biểu nào sau đây sai?
A. File có thể chứa Folder con.
B. Hệ điều hành được lưu trữ trên bộ nhớ ngoài.
C. Hệ điều hành là một phần mềm hệ thống.
D. Folder có thể chứa File và Folder con.
Câu 6: Trong các đường dẫn sau, đường dẫn nào là đường dẫn đầy đủ?
A. C\BAITAP\LAPTRINH

B. C:\BaiTap\Toan\bt1.doc
C. :\HocTap
D.
D. \Giai Tri\Game\xepchu.exe

Câu 7: Cho BAITAP.DOC là một tập tin trong Windows. Đường dẫn nào sau đây hợp lệ?

A. D:\THUC HANH \ LOP 10 \ HKI \ TIN.


B. D:\BAITAP.DOC \ HKI \ TIN \ LOP 10.
C. D:\HKI \ TIN \ LOP 10 \ THUC HANH.


D. D:\LOP 10 \ TIN \ HKI \ BAITAP.DOC.

Câu 7: Tìm các câu sai trong các câu dưới đây:

A. Một thư mục và một tệp cùng tên phải ở trong các thư mục mẹ khác nhau

B. Hai tệp cùng tên phải ở trong hai thư mục mẹ khác nhau;

C. Hai thư mục cùng tên phải ở trong hai thư mục mẹ khác nhau;

D. Mỗi thư mục có thể chứa tệp và thư mục con.

Bài 12: Giao tiếp với hệ điều hành

Câu 1: Chế độ nào sau đây được xem là cách tắt máy tính an toàn?
A. Stand By

B. Restart
C. Hibernate

D. Shut Down(Turn Off)

Câu 2: Cách nào sau đây để khởi động lại máy tính?
A. Start(Turn off computer...(Turn off

B. Start(Turn off computer...(Restart
C. Start(Turn off computer...(Stand By
D. Start(Turn off computer...(Cancel
Câu 3: Để tạo thư mục trong ổ đĩa ta thực hiện:
A. nháy chuột trái trên màn hình chọn New -> Folder.
B. nháy chuột trên màn hình chọn New -> Folder.
C. nháy nút phải chuột trên màn hình chọn New -> Cut.
D. nháy chuột phải trên màn hình chọn New -> Folder
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